

“汉语桥”20年： 增进理解 消除偏见

本报记者 赵晓霞文/图

12月20日，柯鲁瀚的名字出现在“汉语桥”20年突出贡献奖获奖名单上。不在领奖现场的他当时正在出差，作为北京一家文化传媒公司的英文主持人，柯鲁瀚日常的主要工作是用英文介绍自己感知与了解到的真实、立体、全面的中国。

从读大二时出于好奇心选修中文课，到参加2018年的

第十七届“汉语桥”世界大学生中文比赛并获美洲赛区冠军，再到2018年9月到中国入读对外经济贸易大学，最后在2020年硕士毕业后留在中国入职文化传媒公司，来自美国的柯鲁瀚将中文和自己的梦想紧紧地联系在一起。

他走过的路，是很多参加“汉语桥”大赛的选手走过的。

让世界了解中国

在文化传媒公司工作期间，柯鲁瀚到甘肃和贵州的十几个县拍摄纪录片，讲述脱贫攻坚、乡村振兴的故事；为中国各个城市拍摄宣传视频，和海外朋友们分享中国丰富多彩的地域特色与文化。这也是他参加工作之前的期望——“想从事介绍中国的工作”，终于梦想成真！

第九届“汉语桥”世界大学生中文比赛全球总冠军蒋思哲也是一名民间文化交流使者，在“汉语桥”比赛结束后，他做出了一个新的决定——放弃苦读多年的专业，到中国留学。毕业后，蒋思哲在中国创建了一个民间的中外资讯交流平台，通过实地走访多所外国中学，以一个常年生活在中国的英国人视角，讲述中国的快速发展和中国学校的真实面貌，并促成了近40所中外学校之间的交流互访活动。

第十五届“汉语桥”世界大学生中文比赛欧洲赛区冠军曾子儒给“汉语桥”系列比赛评委海霞留下了很深的印象。这位来自乌克兰的选手自我介绍时会说：“我叫曾子儒，曾子的曾，曾子的子，儒家的儒。”他从小就喜欢中国文化，对中国充满向往，在大学时到中国留学，学习中文，同时立志走遍中国，为中国代言。在中国学习几年之后，曾子儒如今已成为

自己国家驻华使馆的一名工作人员。他跟海霞说：“海霞老师，我真的特别感谢‘汉语桥’，因为它实现了我的梦想。”海霞感慨道：“通过‘汉语桥’，曾子儒从一名文化交流小使者成长为一名使馆工作人员，真的特别为他骄傲！”

从参加“汉语桥”比赛的选手到中外交流使者，这样的故事自“汉语桥”创立以来，并不鲜见，也正是这样一个个鲜活的故事使“汉语桥”成为“中国融入世界、世界感知中国”的一个重要平台。

促进交流消除偏见

在参加“汉语桥”之前，不少选手虽已学过中文，但对中国的了解，多来自于书本、影视剧、新闻报道等，借“汉语桥”更近距离地走近中国，选手们常感慨，中国和书本上描绘的并不完全相同，中国文化也比之前所了解的更博大精深。

“每年都有来自不同国家的学生参加‘汉语桥’比赛，虽然我们的国家、种族、宗教、母语不同，但当我们使用中文进行交流时，内心都怀有相同的感动……我最大的愿望，是借用中文这一桥梁，用自己小小的力量去消除偏见并了解其他国家，为促进国家间的友好发展尽绵薄之力。”来自苏丹、在第十六届“汉语桥”世界大学生中文比赛中获全球总冠军的赵之

行道出了参加“汉语桥”比赛的选手们的心声。

来自加拿大、获得第十三届“汉语桥”世界中学生中文比赛全球总冠军的甜甜已经学了10多年中文，她还记得上小学和初中时，身边的朋友还没有去过中国，甚至不知道中国的地理位置。参加“汉语桥”比赛让甜甜有一种使命感——中文这么美，怎样才能让更多的朋友愿意去了解她、爱上她？

在今年年初，甜甜和其他几名高中生成立了一个作业辅导志愿者中心，每周都会为北美不同地区的小学生提供免费的初级中文辅导。与此同时，甜甜发起并成立了一个中文辩论俱乐部，以中国传统文化为切入点，为本地区中小學生提供一个中文辩论的平台。“我的力量虽然很小，但我坚信每一点努力都是有意义的。”甜甜说。

架设实现梦想之桥

对许多参加“汉语桥”大赛的选手来说，“汉语桥”不仅是语言之桥、文化之桥、心灵之桥、友谊之桥，更是一座通往中国、实现梦想的桥。

在来自韩国、获得第十一届“汉语桥”世界大学生中文比赛总冠军的孙志晔眼中，“汉语桥”是他学习中文的指路者。“参加比赛的时候我就

有一个梦想——成为主持人。比赛让我梦想成真了，回到韩国后，我成为了最受欢迎的中韩双语主持人。”孙志晔说。

得知自己获得第十四届“汉语桥”世界中学生中文比赛全球总冠军时，16岁的西班牙姑娘光洁有些不敢相信。“那一瞬间，我知道自己距离在中国学习、工作、生活的梦想更近了。”

回望中文学习之路，光洁说：“我学过的所有汉字，都成了我的眼睛，带我踏上了汉语这座桥。从此，中国不再是一个地图上遥远的国家，我开始看到一个有血有肉的中国，一个正在腾飞的中国。‘汉语桥’不仅架起一座通往梦想的桥，更架起了希望。”

在第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛全球总冠军李晓雨看来，“汉语桥”不仅可以实现自己的梦想，还可以播下梦想的种子。

李晓雨目前是美国波特兰州立大学一名中文教育专业的博士研究生，同时也在一所中学担任中文老师。在她任教的学校，每年都有学生参加“汉语桥”世界中学生中文比赛。在学生请她指点演讲稿的那一刻，她感受到了自己的使命：“我与‘汉语桥’并不仅仅是我和一场比赛的故事，更是一个文化传播者和一群喜爱汉语的‘老外们’的故事。‘汉语桥’像一座桥梁，架起了此岸和彼岸。我的学生和我一样，学习中文、了解文化、爱上中国。”



刘正曦 非洲：埃及
国际中文讲师、主持人
第十八届“汉语桥”世界大学生中文比赛选手

在日前于中国传媒大学举办的“汉语桥”20周年庆祝活动中，参加“汉语桥”比赛的往届选手表演诗朗诵《走过“汉语桥”的我》。

链接

“汉语桥”项目实施20年来，累计覆盖160多个国家，邀请逾17万名青少年参加夏令营团组来华体验中国语言文化，吸引逾150万名青少年参加被誉为“中文奥林匹克”的世界大、中学生中文比赛。近年来，每年参与和关注“汉语桥”项目的全球受众达上亿人次，“汉语桥”已成为世界范围内富有魅力的一个语言项目。

作为“汉语桥”海外合作机构代表，美国华美协进社社长贺志明表示，目前世界虽被疫情阻隔，但“汉语桥”仍可通过多种形式，帮助各国青少年学习中文、了解中国。

汉学家代表、英国伦敦国王学院“中国研究院”院长克里·布朗通过视频祝贺“汉语桥”20岁生日快乐，表示面向英国学生举办的“汉语桥”培优项目深受当地师生喜爱，成为帮助他们了解中国、促进中英语言文化交流的重要桥梁。

加拿大温哥华“汉语桥”俱乐部负责人辛迪·麦克劳德认为，“汉语桥”为帮助加中两国人民增进了解和友谊搭建了重要平台。

面向未来，“汉语桥”将在继续办好夏令营团组和世界大、中学生中文比赛的基础上，推出世界小学生中文比赛，支持全球中文学习者、爱好者自发设立“汉语桥”俱乐部，实施面向“Z世代”的“中文星计划”，为世界各国朋友特别是青少年朋友学习中文、了解中国提供更加优质的服务。

ICBC 工银“兴农通”

工银兴农贷

融助农业兴旺
促进农民增收

普惠利率 · 线上办理 · 快速便捷